Развивающие сайты:
· Онлайн-сервис интеллектуального развития детей "АйкьюшА" На данном сайте ребенок может обучаться и развиваться в игровой форме.
· Детский портал Солнышко  Данный портал могут использовать родители и дети для развития, развлечения, обучения.
· Кино-театр.ру На данном сайте вы можете найти на свой вкус старинные, любимые сказки
· 12 практических развивающих занятий на тему Космос  12 практических развивающих занятий на тему Космос
· Наука для детей  Все о космосе
· Детские уроки   Развивающий сайт для детей
· Барбарики  Развивающий сайт для детей
· Играемся  Детский развивающий сайт
· Kids Cmart  Развивающие занятия и игры для детей 3 лет
· UCHi.RU  Математика для детей 4 лет
· Развивашка 33  Развивающий сайт для детей ( стихи, сказки, загадки и т.д.)
· Космос и Звездное небо - видео энциклопедия для малышей от Дошколят  Космос и Звездное небо - видео энциклопедия для малышей от Дошколят
· познавательный мультфильм о космосе  познавательный мультфильм о космосе
· Мультфильм: как делают хлеб  Новый развивающий мультик про машинки для детей. Как делают хлеб. В прошлых сериях мы увидели сельские машинки и даже
· отремонтировали комбайн. А сейчас мы будем на этом комбайне собирать урожай пшеницы
· Стихи и сказки о хлебе    Стихи и сказки о хлебе
· Поделки из соленого теста  Поделки из соленого теста
· Пирожные из пластилина  Если вы хотите сделать вместе с ребенком какую-либо кукольную сладость – то предлагаем вам использовать пластилин. Из него получаются миниатюрные и очень аппетитные торты, пирожные, кексы, конфеты.
· Как сделать аппликацию на тему «насекомые» своими руками из бумаги  Аппликация насекомые является самым популярным, простым и оригинальным вариантом работы с бумагой. Детям очень нравится мастерить из бумажных фигурок красивые композиции. Используя простые инструменты и материалы, можно создать сложные и простые композиции, которые можно соотнести с разными возрастными категориями детей.
· Жуки – поэтапное рисование с детьми
· насекомых:  Предлагаем вам занятие по поэтапному рисованию жуков с детьми. Для изображения юными художниками они подходят как нельзя лучше – простые, хорошо расчленяемые формы туловища.
· Как слепить насекомых из пластилина? Поделки для детей  Как слепить насекомых из пластилина? Поделки для детей
· Детская образовательная платформа  Развивающий сайт для детей от 2 до 8 лет
· Сказки Пушкина | МультфильмыСборник мультфильмов.  Сказки Пушкина | Мультфильмы Сборник мультфильмов.
· Мишкины книжки  Мишкины книжки - это развлекательный и развивающий сайт для детей. Сказки с картинками, рассказы, стихи, аудио сказки, обучающие задания, раскраски и др
· Видеоуроки для детей : рисуем цветы.  Видеоуроки для детей : рисуем цветы.
· Аппликация цветы из цветной бумаги своими
· руками.  Аппликация цветы из цветной бумаги своими руками.
· Лепим цветы из пластилина. Мастер-класс как сделать с детьми цветы из пластилина.  Лепим цветы из пластилина. Мастер-класс как сделать с детьми цветы из пластилина.
· Учим птиц с детьми  Учим птиц с детьми
· Перелетные птицы   Перелетные птицы
· Учим голоса птиц   Учим голоса птиц
·  http://deti-online.com/  Дети онлайн -  Развитие, обучение и развлечение: сказки и аудио сказки, раскраски и уроки рисования. А также песенки со стишками и идеи для поделок.
· http://www.detskiy-mir.net/  Детский мир.нет -Универсальный сайт для юных граждан: тут есть и игры, и картинки для раскрашивания, и разгадайки, и библиотека, и песенки, и даже… детские гороскопы и детские знакомства.
·  http://lizmult.ru/ Мультфильмы, детские игры, аудио сказки и другие материалы для детей.
·  http://www.teremoc.ru/  "Теремок"- Развивающие игры, обучалки, раскраски, прикольный досуг.
·  http://detskieradosti.ru/ Детские радости -Сайт веселых онлайн-развлечений  для детей. Игры, мультфильмы, раскраски, сканворды и другое.
· http://skazles.ru/  Сказочный лес - Азбука и счет в картинках, сказки и стихи для малышей, загадки и раскраски, самоделки и развлечения. И лесные истории с ёжиком, зайкой и прочими четвероногими персонажами.
·  http://detkam.e-papa.ru/ Е-папа - Всякая всячина. Игры, раскраски, стихи, песенки, поделки. Папа, вероломно оставленный мамой с любознательными малышами, будет спасен.
·  http://www.poznayka.ru/     Познайка- Развивающие игры, раскраски, аппликации и многое другое для того, чтобы обучаться, играючи.
· http://www.koshki-mishki.ru/  Кошки-мышки - Здесь много разных разделов: есть и разнообразные потешки, и игровые задания, и раскраски, и советы, как научить читать… Даже детско-взрослый словарик имеется. Тренируем логику Когда давным-давно разгадано все на свете и про "два кольца, посередине гвоздик", и про козу с капустой, нырнем в виртуальные закрома развивающих заданий и игр. Заодно сами разовьемся дополнительно.
·  http://zagadker.ru/ Самые разные загадки: сложные, прикольные, смешные, логические, с подвохом и английские. Загадывать - не пере загадывать!
·  http://detsky-mir.com/ Детский мир.ком- Здесь собрана всякая всячина для детей разного возраста, но не запутаться и найти то, что нужно вам, помогут тэги. Облако - в верхнем правом углу. Жмем, допустим, на "4 года" - и получаем загадки и задания для малышни нашего возраста.
· Игры, головоломки, фокусы http://doshkolnik.ru/  Сам



